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Γραμματεία Συγκλήτου Αθήνα,  27-7-2023
Ταχ. Δ/νση: Πανεπιστημίου 30
Πληροφορίες: Καλλιόπη Κολόβη
Τηλέφωνο: 210 368.9764
e-mail: kakolovi@uoa.gr 

ΠΡΟΣ: -Διεύθυνση Εκπαίδευσης & Έρευνας

ΚΟΙΝ.: -ΜΟ.ΔΙ.Π
-Τμήμα Βιολογίας 

ΘΕΜΑ 20ο: Τροποποίηση κανονισμού του ΠΜΣ «Οικολογία και Διαχείριση της 
Βιοποικιλότητας» του Τμήματος Βιολογίας.

ΣΧΕΤ: Το με αρ. πρωτ. 67086/17-7-2023 έγγραφο.

Σας διαβιβάζουμε απόσπασμα πρακτικών της Συγκλήτου, της 
συνεδρίας της 25-7-2023, που αφορά στο ανωτέρω θέμα, για να λάβετε γνώση και 
παρακαλούμε για τις ενέργειες της αρμοδιότητάς σας.

O Πρύτανης 
*

Μελέτιος-Αθανάσιος Κ. Δημόπουλος 

* Η υπογραφή του παρόντος εγγράφου έχει τεθεί στο πρωτότυπο, το οποίο παραμένει στο αρχείο της 
Γραμματείας Συγκλήτου και η διεκπεραίωσή του θα γίνει ηλεκτρονικά

0001059713
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Απόσπασμα πρακτικών Συγκλήτου της συνεδρίας της  25-7-2023
(15η συνεδρία -με τηλεδιάσκεψη- ακαδημαϊκού έτους 2022-2023)

Θέμα  20ο

Τροποποίηση κανονισμού του ΠΜΣ «Οικολογία και Διαχείριση της Βιοποικιλότητας» 
του Τμήματος Βιολογίας.

Η Σύγκλητος λαμβάνοντας υπόψη αναφορικά προς το θέμα: 
 Το έγγραφο της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης και Έρευνας με αρ. πρωτ. 67086/17-7-
2023, με το οποίο διαβιβάζονται τα σχετικά έγγραφα.
 Την απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Βιολογίας της συνεδρίας 13-1-2023.
 Τις διατάξεις των άρθρων 79 έως 88 και 455 του ν. 4957/22 «Νέοι Ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της 
σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις.» (Α΄ 141).
 Την υπ΄ αρ. 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων «Εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 4957/2022 «Νέοι ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της 
σύνδεσης των ΑΕΙ με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α΄141) για την οργάνωση 
και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών και λοιπά θέματα.

εγκρίνει, μετά εισήγηση του αρμόδιου Αντιπρύτανη κ. Δημ. Καραδήμα, βάσει της 
παρ. 4 του άρθρου 16 του ν. 4957/22, την τροποποίηση του Κανονισμού του  ΠΜΣ με 
τίτλο «Οικολογία και Διαχείριση της Βιοποικιλότητας» του Τμήματος Βιολογίας  -ο 
οποίος προσαρτάται στην παρούσα-, όπως καταρτίστηκε από τη Συνέλευση του 
Τμήματος στη συνεδρία της 13ης-1-2023. 

Αθήνα, 27-7-2023 
O Πρύτανης

*
Μελέτιος-Αθανάσιος Κ. Δημόπουλος

* Η υπογραφή του παρόντος εγγράφου έχει τεθεί στο πρωτότυπο, το οποίο παραμένει στο αρχείο της 
Γραμματείας Συγκλήτου και η διεκπεραίωσή του θα γίνει ηλεκτρονικά
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ΑΠΟΦΑΣΗ
Τροποποίηση Κανονισμού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος 
Βιολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών με τίτλο «Οικολογία 
και Διαχείριση της Βιοποικιλότητας» («Ecology and Biodiversity Conservation»).

Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Λαμβάνοντας υπόψη:
1. τις διατάξεις του ν. 4957/22 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: 

Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την 
κοινωνία και λοιπές διατάξεις.» (Α΄ 141), και ειδικότερα τα άρθρα 79 έως και 88, 

2. την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων «Εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 4957/2022 «Νέοι ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και 
της σύνδεσης των ΑΕΙ με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α΄141) για την 
οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών και λοιπά θέματα,

3. τις διατάξεις του ν.4386/2016 «Ρυθμίσεις για την έρευνα και άλλες διατάξεις» (Α΄83), 
όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν,

4. το π.δ. 85/31-5-2013 «Ίδρυση, μετονομασία, ανασυγκρότηση Σχολών και ίδρυση 
Τμήματος στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών» (Α΄124),

5. τις διατάξεις του ν. 3374/2005 και ιδίως τα άρθρα 14 και 15 «Διασφάλιση της 
ποιότητας στην ανώτατη εκπαίδευση. Σύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης 
πιστωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» (189 Α΄), όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει,

6. την υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13-8-2007 «Εφαρμογή του Συστήματος Μεταφοράς 
και Συσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων (Β΄1466),

7. την υπ’ αριθμ. 1432/20-01-2023 απόφαση της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία 
εγκρίθηκε ο Κανονισμός Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ (Β’ 
932),

8. την υπ’ αριθμ. 727/30-05-2018 απόφαση Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία 
επανιδρύθηκε το Π.Μ.Σ. «Οικολογία και Διαχείριση της Βιοποικιλότητας» του 
Τμήματος Βιολογίας του ΕΚΠΑ (Β΄2431),

9. την υπ’ αριθμ. 727/30-05-2018 απόφαση Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία 
εγκρίθηκε ο κανονισμός του Π.Μ.Σ. «Οικολογία και Διαχείριση της Βιοποικιλότητας» 
του Τμήματος Βιολογίας του ΕΚΠΑ (Β’ 2431),

10. το απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης του Τμήματος Βιολογίας του ΕΚΠΑ 
(συνεδρίαση 13/1/2023),

11. το απόσπασμα πρακτικού της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ ( συνεδρίαση …),
12. το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται δαπάνη εις βάρος του κρατικού 

προϋπολογισμού
αποφασίζει:

την τροποποίηση του Κανονισμού του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών της 
Σχολής Θετικών Επιστημών, του Τμήματος Βιολογίας του ΕΚΠΑ με τίτλο «Οικολογία και 
Διαχείριση της Βιοποικιλότητας», από το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ν. 4957/22 και τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών 
του ΕΚΠΑ, ως ακολούθως:
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ΑΡΘΡΟ 1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ-ΣΚΟΠΟΣ
1.1 Το Π.Μ.Σ. έχει ως αντικείμενο την προαγωγή της γνώσης και της έρευνας στους 
τομείς αιχμής που περιλαμβάνονται στο ευρύτερο φάσμα της Οικολογίας, με έμφαση στο 
χερσαίο περιβάλλον, της Διαχείρισης της Βιοποικιλότητας και των εφαρμογών της 
επιστήμης της Οικολογίας. Σκοπός του Π.Μ.Σ. «Οικολογία και Διαχείριση της 
Βιοποικιλότητας» είναι η κατάρτιση άριστα εκπαιδευμένων επιστημόνων με γνώση της 
τρέχουσας επιστημονικής και τεχνολογικής προόδου, των σύγχρονων ερευνητικών 
τεχνικών και προσεγγίσεων και με ικανότητα υλοποίησης έρευνας σε σύγχρονα θέματα 
αιχμής που αφορούν τη βιοποικιλότητα των χερσαίων περιβαλλόντων (των εσωτερικών 
υδάτων συμπεριλαμβανομένων), αλλά και τη διαχείρισή της, με έμφαση στο ελληνικό 
περιβάλλον. Το Πρόγραμμα αποσκοπεί επίσης στην προετοιμασία ικανών και άρτια 
εκπαιδευμένων επιστημόνων για τη στελέχωση ακαδημαϊκών και ερευνητικών ιδρυμάτων, 
καθώς και σχετικών μονάδων παραγωγής στη χώρα μας και διεθνώς, επενδύοντας στο 
ανθρώπινο δυναμικό, την αριστεία και την καινοτομία.
1.2 Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Οικολογία και 
Διαχείριση της Βιοποικιλότητας», μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών 
με βάση το πρόγραμμα σπουδών.
1.3 Οι τίτλοι απονέμονται από το Τμήμα Βιολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.
1.4 Η επιτυχής παρακολούθηση του Π.Μ.Σ. οδηγεί στα ακόλουθα μαθησιακά 
αποτελέσματα: 
Τα μαθησιακά αποτελέσματα προκύπτουν μέσα από την εξέταση θεωρητικών εννοιών, την 
επιτυχή ολοκλήρωση των μαθημάτων και της μεταπτυχιακής διπλωματικής τους εργασίας.
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές / φοιτήτριες αναμένεται:
Να έχουν αποκτήσει βασικές γνώσεις σε θέματα και βασικές αρχές της Βιοποικιλότητας, 
της Οικολογίας και της Διατήρησης, αλλά και της στατιστικής επεξεργασίας και της 
ανάλυσης οικολογικών δεδομένων και να μπορούν να αναγνωρίζουν και να προσδιορίζουν 
την ποιοτική και ποσοτική σύσταση ενός οικοσυστήματος σε επίπεδο οργανισμών, να 
εκτιμούν την επίδραση περιβαλλοντικών παραμέτρων στο υπό μελέτη οικοσύστημα και να 
υπολογίζουν/προβλέπουν την επίδραση αλλαγών, τόσο σε βιοτικές, όσο και αβιοτικές 
συνιστώσες του εκάστοτε οικοσυστήματος. Επιπρόσθετα, οι απόφοιτοι Τμημάτων και 
Σχολών άλλων ειδικοτήτων, αναμένεται να διευρύνουν το γνωστικό τους αντικείμενο με 
θεωρητικές και πρακτικές γνώσεις τους για το περιβάλλον, ώστε να ανταποκρίνονται 
καλύτερα στις ανάγκες της αγοράς εργασίας και της ακαδημαϊκής έρευνας.
Να κατέχουν το απαραίτητο θεωρητικό και πρακτικό υπόβαθρο για το σχεδιασμό έρευνας 
και διαχείρισης οικολογικών συστημάτων, και για την ανάπτυξη στρατηγικών διατήρησης 
ειδών. Να έχουν την δεξιότητα της κριτικής αξιολόγησης και της πειραματικής ανάλυσης 
δεδομένων  με απώτερο στόχο την επίλυση βασικών οικολογικών ερωτημάτων. Να είναι 
σε θέση να παρουσιάζουν και να υποστηρίζουν μία ερευνητική δραστηριότητα, να 
επιδεικνύουν ευελιξία και καινοτόμο σκέψη στην αντιμετώπιση οικολογικών ερωτημάτων 
και να επικοινωνούν προφορικά και γραπτά επιστημονικά θέματα. Να έχουν την ειδική 
επιστημονική γνώση και μεθοδολογία για να αναλάβουν μελέτες περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων και να εκπονήσουν επιθεωρήσεις περιβάλλοντος ή να στελεχώσουν 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα του περιβάλλοντος. Να είναι σε θέση να 
εκπονούν ένα πρόγραμμα εφαρμοσμένης έρευνας, ή να εντάσσονται άμεσα στην αγορά 
εργασίας.
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Να έχουν την ικανότητα να ενεργούν αυτόνομα και υπεύθυνα για την επίλυση 
πολυπαραγοντικών προβλημάτων στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής έρευνας, αλλά και να 
συνεργάζονται με άλλες ειδικότητες για την εκπόνηση διεπιστημονικών προγραμμάτων σε 
οποιοδήποτε τομέα του περιβάλλοντος. Να έχουν την ικανότητα σχεδιασμού και 
διαχείρισης σύνθετων προβλημάτων στους τομείς έρευνας και εφαρμογής της προστασίας 
του περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας, να αξιολογούν τις στρατηγικές αντιμετώπισης 
των αντίστοιχων ζητημάτων, τόσο σε διεπιστημονικό περιβάλλον, όσο και διεθνές και να 
λαμβάνουν αποφάσεις αντιμετώπισης οικολογικών προβλημάτων. Να επιδεικνύουν τον 
απαραίτητο σεβασμό και ευαισθησία στο φυσικό περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένου και 
του εργασιακού/επιστημονικού περιβάλλοντος.  

ΑΡΘΡΟ 2. ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.
Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφωνα με το νόμο 4957/2022 είναι:
2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και 
η Σύγκλητος του ΕΚΠΑ.
2.2 Σε επίπεδο Τμήματος αρμόδια όργανα είναι:
2.2.1 Η Συνέλευση του Τμήματος Βιολογίας. Αρμοδιότητες της Συνέλευσης είναι να:
α) εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα 
ίδρυσης/τροποποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας του Π.Μ.Σ.,
β) ορίζει τον/την Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής κάθε Π.Μ.Σ. 
του Τμήματος Βιολογίας,
γ) εισηγείται εκπροσώπους για τον ορισμό των Επιτροπών Προγραμμάτων Σπουδών των 
ΔΠ.Μ.Σ. στα οποία συμμετέχει το Τμήμα Βιολογίας, 
δ) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και δύναται να 
αναθέτει επικουρικό διδακτικό έργο σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτορες του 
Τμήματος ή της Σχολής, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ. 
ε) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης και απονέμει το Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών,
στ) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής 
(Σ.Ε.), 
ζ) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες τη διεξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου 
σε προγράμματα σπουδών πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος,
η) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα. 
Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος οι αρμοδιότητες των περ. δ) και στ) δύναται 
να μεταβιβάζονται στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.
2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)
Η Σ.Ε. αποτελείται από τον/την Διευθυντή/ντρια του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος ή ομότιμους καθηγητές/τριες, που έχουν συναφές γνωστικό αντικείμενο με 
αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της Σ.Ε. 
καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η θητεία της Σ.Ε. είναι διετής. Η 
Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του 
προγράμματος και ιδίως:
α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, 
εφόσον το Π.Μ.Σ. διαθέτει πόρους, και εισηγείται την έγκρισή του προς την Επιτροπή 
Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), 
β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και εισηγείται την έγκρισή του προς τη 
Συνέλευση του Τμήματος, 
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γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ., 
δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται 
στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδακτορικών 
σπουδών, 
ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κατανομή του διδακτικού έργου, 
καθώς και την ανάθεση διδακτικού έργου, 
στ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών 
για την κάλυψη διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ., 
ζ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο 
υποβάλλει προς τη Συνέλευση του Τμήματος, 
η) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ 
των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ποιοτική 
αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών.
θ) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών 
φοιτητών και εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,
ι) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών των 
μεταπτυχιακών φοιτητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,
κ) αναθέτει συμπληρωματική παρακολούθηση προπτυχιακών μαθημάτων σε πτυχιούχους 
Α.Τ.Ε.Ι. που έχουν εγγραφεί στο Π.Μ.Σ. (σύμφωνα με 3.1).
λ) εξετάζει φοιτητικά θέματα όπως αιτήσεις αναστολής φοίτησης, παράτασης σπουδών, 
κ.ά. και εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος.
2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ.
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος κατά 
προτεραιότητα βαθμίδας καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή του ιδίου ή συναφούς 
γνωστικού αντικειμένου με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. και ορίζεται με απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης χωρίς 
περιορισμό. 
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 
α) προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις 
της, 
β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς 
τη Συνέλευση του Τμήματος, 
γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά 
με την αποτελεσματική λειτουργία του Π.Μ.Σ., 
δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμματος και ασκεί τις αντίστοιχες 
αρμοδιότητες, 
ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του 
Εσωτερικού Κανονισμού μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών, 
καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού του Π.Μ.Σ., 
στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του 
Π.Μ.Σ. 
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη της Σ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβής ή 
οιασδήποτε αποζημίωσης για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους ανατίθενται και 
σχετίζεται με την εκτέλεση των καθηκόντων τους.
2.3 Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ. 
α) Η Γραμματεία του Τμήματος είναι αρμόδια για τη γραμματειακή και διοικητική 
υποστήριξη του Π.Μ.Σ.  
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β) Ο/Η Γραμματέας του Τμήματος ορίζει υπάλληλο ή υπαλλήλους – ανάλογα με τον 
αριθμό των Π.Μ.Σ. και τον φόρτο εργασίας – ως αρμόδιο/ους για τα Προγράμματα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος. 
γ) Το Π.Μ.Σ. έχει ιδίους πόρους και μπορεί να προσλαμβάνει, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, εξωτερικούς συνεργάτες για τη γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη, οι 
οποίοι και πάλι βρίσκονται υπό την επιστασία της Γραμματείας του Τμήματος.
ΑΡΘΡΟ 3. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ
3.1 Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι πανεπιστημίων των Τμημάτων Βιολογίας, 
Δασολογίας, Περιβάλλοντος, Γεωλογίας, Χημείας, Φαρμακευτικής, Κτηνιατρικής και 
Γεωπονικών Σχολών Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή ομοταγών ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι άλλων Πανεπιστημιακών Τμημάτων και Α.Τ.Ε.Ι. 
συναφούς γνωστικού αντικειμένου. Στους πτυχιούχους άλλων Πανεπιστημιακών 
Τμημάτων και Α.Τ.Ε.Ι. συναφούς γνωστικού αντικειμένου, η Σ.Ε δύναται να ορίσει για 
παρακολούθηση (Ά έτος σπουδών), χωριστά για καθένα από αυτούς, συμπληρωματικά 
μαθήματα από το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Βιολογίας. Τα 
μαθήματα αυτά θα λειτουργούν συμπληρωματικά με αυτά του Π.Μ.Σ. και θα στοχεύουν 
στην ομαλότερη εισαγωγή των φοιτητών συναφούς γνωστικού αντικειμένου, στα 
εξειδικευμένα μαθήματα του Π.Μ.Σ. Οι φοιτητές θα πρέπει να εξεταστούν επιτυχώς στα 
συμπληρωματικά προπτυχιακά μαθήματα, που έχει ορίσει για τον καθένα από αυτούς η 
Σ.Ε. Τα συμπληρωματικά μαθήματα δεν μπορεί να είναι περισσότερα από δύο ανά 
εξάμηνο. Η εξέταση αυτών των μαθημάτων γίνεται κατά τις εξεταστικές περιόδους που 
αυτά εξετάζονται, σύμφωνα με το πρόγραμμα προπτυχιακών σπουδών του Τμήματος, 
εντός του πρώτου ακαδημαϊκού έτους μετά την αποδοχή τους στο Πρόγραμμα.
3.2 Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών/τριών στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών ορίζεται σε τριάντα (30) συνολικά. Ο ανώτατος αριθμός εισακτέων 
προσδιορίζεται σύμφωνα με τον αριθμό των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και την αναλογία 
φοιτητών-διδασκόντων, την υλικοτεχνική υποδομή, τις αίθουσες διδασκαλίας, την 
απορρόφηση των διπλωματούχων από την αγορά εργασίας. Ο ακριβής αριθμός φοιτητών 
εγκρίνεται ετησίως από τη Συνέλευση μετά από εισήγηση της Σ.Ε. Για τη διασφάλιση της 
ποιότητας όλων των κύκλων σπουδών, ο αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών που θα 
γίνονται δεκτοί ανά έτος δεν θα μπορεί να ξεπερνά το 25% των εισακτέων φοιτητών στο 
προπτυχιακό πρόγραμμα το αντίστοιχο έτος. Η απόφαση για τον αριθμό των εισακτέων 
ΜΦ κάθε έτος και τη σειρά επιτυχίας τους λαμβάνεται από τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. και 
εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος Βιολογίας.
3.3 Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα (1) μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., 
Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. κατ’ έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συναφές με 
το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.
3.4 Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του ελληνικού κράτους, για το ίδιο ή 
συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς αξιολόγηση, εφόσον 
πληρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις εισαγωγής στο Πρόγραμμα.

ΑΡΘΡΟ 4. ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ
4.1 Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τον 
Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις του 
παρόντος Κανονισμού.
4.2 Στο διάστημα Μάρτιο με Μάϊο κάθε έτους, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 
Βιολογίας του Ε.Κ.Π.Α, δημοσιεύεται και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και του 
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Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στο Π.Μ.Σ. Οι 
σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του 
Π.Μ.Σ., σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ύστερα από σχετική εισήγηση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.
4.3 Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:
- Αίτηση συμμετοχής
- Βιογραφικό σημείωμα
- Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας
- Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών
- Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων
- Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής γλώσσας, τουλάχιστον επιπέδου Β2
- Δύο συστατικές επιστολές
- Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν
- Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστηριότητας, εάν υπάρχουν
- Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπιστωμένη από την Επιτροπή Επιλογής 
Εισακτέων του Π.Μ.Σ., γνώση της ελληνικής γλώσσας για αλλοδαπούς υποψήφιους 
- Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλλοδαπής
4.4 Για τους/ις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλοδαπής, που δεν προσκομίζουν 
πιστοποιητικό αναγνώρισης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 
ακολουθείται η ακόλουθη διαδικασία:
Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της 
αλλοδαπής ή ένας τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρισμένα. 
Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπουδών πρέπει: 
- το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των 
αλλοδαπών ιδρυμάτων, που τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 
- ο/η φοιτητής/τρια να προσκομίσει βεβαίωση τόπου σπουδών, η οποία εκδίδεται και 
αποστέλλεται από το πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών ή μέρος αυτών 
βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το 
μέρος σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε δημόσιο Α.Ε.Ι. 
4.5 Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των εισακτέων γίνεται με βάση τα 
ακόλουθα κριτήρια:

Παράμετρος Συμμετοχή στον βαθμό 
κατάταξης

Βαθμός πτυχίου 15%
Βαθμός σε προπτυχιακά μαθήματα συναφούς γνωστικού 
αντικειμένου με το Π.Μ.Σ.

Συνεκτιμάται

Βαθμός της πτυχιακής ή διπλωματικής εργασίας (εάν 
υπάρχει)

Συνεκτιμάται

Συνάφεια του πτυχίου ΑΕΙ και των γνώσεων του 
υποψηφίου με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

15%

Πιστοποιημένη γνώση αγγλικής γλώσσας, επιπέδου Β2 και 
γνώση άλλων ξένων γλωσσών

10%

Επιστημονικές δημοσιεύσεις 15%
Συμμετοχή σε συνέδρια 10%
Δύο (2) συστατικές επιστολές 5%
Σχετική ερευνητική ή επαγγελματική δραστηριότητα Συνεκτιμάται
Κατοχή μεταπτυχιακού ή διδακτορικού διπλώματος Συνεκτιμάται
Προφορική συνέντευξη στην ΕΕΕ του ΠΜΣ 30%

4.6 Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων (ΕΕΕ) καταρτίζει τον 
πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών/τριών και τον καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση. 
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Η ΕΕΕ αποτελείται από τα πέντε μέλη της Σ.Ε. και δυο επιπλέον διδάσκοντες του Π.Μ.Σ. 
που ορίζονται από τη Σ.Ε. 
Οι προφορικές συνεντεύξεις πραγματοποιούνται σε θέματα ευρύτερου επιστημονικού 
ενδιαφέροντος και αποβλέπουν: α) στη διαπίστωση της γενικής επιστημονικής κατάρτισης 
του υποψηφίου και β) στον προσδιορισμό πιθανών ελλείψεων, που θα επέβαλαν 
παρακολούθηση συμπληρωματικών προπτυχιακών μαθημάτων κ.λπ. Οι προφορικές 
συνεντεύξεις πραγματοποιούνται από την ολομέλεια της ΕΕΕ του Π.Μ.Σ. Στις συνεντεύξεις 
οι υποψήφιοι απαντούν, εκτός των άλλων, σε συγκεκριμένες ερωτήσεις που βοηθούν τα 
μέλη της ΕΕΕ να συμπληρώσουν το ειδικό έντυπο το οποίο είναι αναρτημένο σε 
ιστοσελίδα που χειρίζεται το Π.Μ.Σ., που αφορά στη συνολική αξιολόγηση των 
υποψηφίων ΜΦ από τα μέλη της ΕΕΕ. 
Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλοποίηση στην ακέραιη μονάδα της 
κλίμακας 100), εισάγονται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει 
το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων.
Προϋπόθεση για οριστική εγγραφή των υποψηφίων στο Π.Μ.Σ. είναι η κατάθεση 
αναγνωρισμένου πτυχίου ή βεβαίωσης περάτωσης σπουδών μέχρι την 15η Οκτωβρίου του 
ιδίου ακαδημαϊκού έτους.
Οι επιτυχόντες/ουσες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός τριάντα 
(30) ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης. Εξαίρεση στον κανόνα των τριάντα (30) 
ημερών, αποτελούν οι επιτυχόντες για τους οποίους εκκρεμεί η κατάθεση του 
αναγνωρισμένου πτυχίου ή βεβαίωσης περάτωσης σπουδών μέχρι την 15η Οκτωβρίου του 
ιδίου ακαδημαϊκού έτους. Αν παρέλθει αυτή η καταληκτική ημερομηνία και δεν 
προσκομιστεί το σχετικό δικαιολογητικό, οι υποψήφιοι αυτοί δεν μπορούν να εγγραφούν 
και ακολουθείται η διαδικασία της παρακάτω παραγράφου. 
Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητών/τριών, θα κληθούν να 
εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. οι επιλαχόντες/ουσες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά τους στον 
εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα.

ΑΡΘΡΟ 5. ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ
5.1 Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα 
οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας.
5.2 Υπάρχει δυνατότητα μερικής φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή 
και έγκριση από την Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ.
Δικαίωμα υποβολής αίτησης για μερική φοίτηση έχουν:
α) οι φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την 
εβδομάδα,
β) οι φοιτητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες,
γ) οι φοιτητές που είναι παράλληλα αθλητές και κατά τη διάρκεια των σπουδών τους 
ανήκουν σε αθλητικά σωματεία εγγεγραμμένα στο ηλεκτρονικό μητρώο αθλητικών 
σωματείων του άρθρου 142 του ν. 4714/2020 (Α’ 148), που τηρείται στη Γενική 
Γραμματεία Αθλητισμού (Γ.Γ.Α.) υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
γα) για όσα έτη καταλαμβάνουν διάκριση 1ης έως και 8ης θέσης σε πανελλήνια 
πρωταθλήματα ατομικών αθλημάτων με συμμετοχή τουλάχιστον δώδεκα (12) αθλητών 
και οκτώ (8) σωματείων ή αγωνίζονται σε ομάδες των δύο (2) ανώτερων κατηγοριών σε 
ομαδικά αθλήματα ή συμμετέχουν ως μέλη εθνικών ομάδων σε πανευρωπαϊκά 
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πρωταθλήματα, παγκόσμια πρωταθλήματα ή άλλες διεθνείς διοργανώσεις υπό την 
Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή, ή
γβ) συμμετέχουν έστω άπαξ, κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στο πρόγραμμα 
σπουδών για το οποίο αιτούνται την υπαγωγή τους σε καθεστώς μερικής φοίτησης, σε 
ολυμπιακούς, παραολυμπιακούς αγώνες και ολυμπιακούς αγώνες κωφών. Οι φοιτητές της 
παρούσας υποπερίπτωσης δύνανται να εγγράφονται ως φοιτητές μερικής φοίτησης, μετά 
από αίτησή τους που εγκρίνεται από την Κοσμητεία της Σχολής.
Η διάρκεια της μερικής φοίτησης δεν υπερβαίνει τα οκτώ (8) εξάμηνα. Εφαρμόζεται και 
στην περίπτωση αυτή η ανώτατη διάρκεια φοίτησης.
5.2 Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή και 
έγκριση από τη Σ.Ε. Η παράταση δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) ακαδημαϊκά 
εξάμηνα. Συνεπώς, ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών 
ορίζεται στα έξι (6) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Οι φοιτητές μερικής φοίτησης μπορούν να 
ζητήσουν παράταση ενός (1) εξαμήνου.
5.3 Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώτατο όριο φοίτησης, έπειτα από 
αιτιολογημένη αίτησή τους προς τη Συντονιστική Επιτροπή, δύνανται να διακόψουν τη 
φοίτησή τους για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. 
Αναστολή φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς λόγους (στρατιωτική θητεία, ασθένεια, 
λοχεία, απουσία στο εξωτερικό κ.ά.). 
Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνοδεύεται από όλα τα σχετικά 
δικαιολογητικά αρμόδιων δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδεικνύονται οι 
λόγοι αναστολής φοίτησης. Η φοιτητική ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής 
της φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία εκπαιδευτική διαδικασία. Τα 
εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη 
ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 
Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της αναστολής φοίτησης, ο/η φοιτητής 
/τρια υποχρεούται να επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπουδές του/της 
με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/της ενεργού φοιτητή/τριας. Οι φοιτητές/τριες 
δύνανται με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης και να επιστρέψουν στο 
Πρόγραμμα μόνο στην περίπτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης για δύο 
συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής της αναστολής φοίτησης πρέπει να 
κατατίθεται το αργότερο δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου εξαμήνου της 
αναστολής. 
5.4 Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται 
κατά περίπτωση από τη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ.

ΑΡΘΡΟ 6. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ
6.1 Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου ακαδημαϊκού έτους.
6.2 Για την απόκτηση διπλώματος του Π.Μ.Σ. απαιτούνται συνολικά εκατόν είκοσι (120 
πιστωτικές μονάδες (ECTS). Τα μαθήματα του Π.Μ.Σ. μπορούν να διδάσκονται καθ’ όλη τη 
διάρκεια ενός ακαδημαϊκού εξαμήνου με σταθερές ώρες ανά εβδομάδα, ή να διδάσκονται 
εντός μερικών εβδομάδων με αντίστοιχη αύξηση του αριθμού των εβδομαδιαίων ωρών. Τα 
μαθήματα, κατά περίπτωση, μπορεί να περιλαμβάνουν και εργαστηριακές ασκήσεις ή/και 
σεμινάρια. Οι εργαστηριακές ασκήσεις μπορούν να υλοποιούνται στα πλαίσια 
εκπαιδευτικών εκδρομών που οργανώνει το Π.Μ.Σ. από τα έσοδα του.
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6.3 Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε 
παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση των μεταπτυχιακών μαθημάτων, καθώς και σε 
εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 
6.4 Στα μαθήματα του Π.Μ.Σ. γίνεται ανάθεση σε περισσότερους του ενός διδάσκοντα. Για 
το λόγο αυτό, σε κάθε μάθημα ένας από τους διδάσκοντες ορίζεται συντονιστής. Η ύλη 
των μαθημάτων μπορεί να τροποποιείται ύστερα από εισήγηση των διδασκόντων και 
έγκριση της Σ.Ε. Προβλέπονται τακτικές συναντήσεις των συμμετεχόντων στη διδασκαλία 
μαθημάτων συγγενικού γνωστικού αντικειμένου με στόχο την εναρμόνιση του 
περιεχομένου κάθε μαθήματος.
6.5 Η H διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται στην ελληνική ή στην αγγλική γλώσσα, όπου 
θεωρείται αναγκαίο.
6.6 Διδαχθέν θεωρείται το μάθημα στο οποίο καλύφθηκαν οι προβλεπόμενες ώρες 
διδασκαλίας σύμφωνα με το εγκεκριμένο πρόγραμμα του μαθήματος που αντιστοιχεί στις 
απαιτούμενες πιστωτικές μονάδες.
6.7 Οι ΜΦ λαμβάνουν γνώση του περιεχομένου των μαθημάτων από τον παρόντα 
κανονισμό λειτουργίας και δηλώνουν τις προτιμήσεις τους στην αρχή κάθε εξαμήνου. Εκ 
των υστέρων δεν υπάρχει δυνατότητα αλλαγής μαθημάτων.
6.8 Για την πραγματοποίηση μαθήματος επιλογής απαιτείται να δηλωθεί από το 30% των 
φοιτητών του Π.Μ.Σ. κατά το συγκεκριμένο έτος. 
6.9 Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης ή εξ αποστάσεως, σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία και όσα ορίζονται στο άρθρο 7 του παρόντος κανονισμού
6.10 Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας πραγματοποιείται στο τρίτο (Γ’) και τέταρτο 
(Δ΄) εξάμηνο σπουδών και πιστώνεται με σαράντα (40) ECTS.
6.11 Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι η ελληνική και 
κατά περίπτωση η αγγλική. H συγγραφή στην αγγλική δύναται να επιτραπεί μετά από 
αίτηση του/της ΜΦ, σύμφωνη γνώμη της Σ.Ε. και έγκριση της Συνέλευσης του Τμήματος.
6.12 Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων διαμορφώνεται ως εξής:

Μαθήματα Συνολικές ώρες 
διδασκαλίας ECTS

Α΄ Εξάμηνο
Μαθήματα Υποχρεωτικά
Οικολογία 34 5
Πρότυπα Βιοποικιλότητας 24 5
Βιολογία Διατήρησης 24 5
Μαθήματα Επιλογής
Μοριακή και Εξελικτική Οικολογία* 18 5
Εισαγωγή στην R και Python* 21 5
Φυσική Γεωγραφία και Κλιματολογία* 12 5
Χωρική ανάλυση με Συστήματα Γεωγραφικών Πληροφοριών - 
Τεχνικές Τηλεπισκόπησης* 18 5

ΣΥΝΟΛΟ 30
Β΄ Εξάμηνο
Μαθήματα Υποχρεωτικά
Βιοποικιλότητα της Ελλάδας 42 6,5
Στατιστική και Οικολογική Μοντελοποίηση 18 6,5
Οικοσυστήματα Επιφανειακών (εσωτερικών) Υδάτων 30 5,5
Περιβαλλοντική νομοθεσία - Περιβάλλον και Διοίκηση 26 3,5
Μαθήματα Επιλογής
Προσαρμοστικοί Μηχανισμοί Φυτών και Ζώων* 18 4
Περιβαλλοντική Επικοινωνία (περιβαλλοντική εκπαίδευση και 
πολιτότητα)*

26 4
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Ανάλυση Γενετικών και Γενωμικών Δεδομένων* 18 4
Περιβαλλοντική Βιοτεχνολογία* 26 4

ΣΥΝΟΛΟ 30
Γ΄ Εξάμηνο
Μαθήματα Υποχρεωτικά
Διατήρηση και Διαχείριση της Βιοποικιλότητας της Ελλάδας 29 6
Μεθοδολογία Έρευνας 14
Έναρξη Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 10

ΣΥΝΟΛΟ 30
Δ΄ Εξάμηνο

Ολοκλήρωση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 30
ΣΥΝΟΛΟ 30

* Μαθήματα Επιλογής: Ο φοιτητής επιλέγει μαθήματα ώστε να συμπληρώνεται το 
άθροισμα των τριάντα (30) πιστωτικών μονάδων ανά εξάμηνο.
Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων 
Α) Μαθήματα Υποχρεωτικά 
Οικολογία
Σκοπός του μαθήματος είναι η παρουσίαση των βασικών αρχών της επιστήμης της 
Οικολογίας, των σημαντικών εννοιών για την κατανόηση της δομής και της λειτουργίας 
των οικολογικών συστημάτων, των παραγόντων που τα επηρεάζουν αλλά και της εξέλιξής 
τους στο χρόνο και της κατανομής τους στο χώρο καθώς και οι αλληλεπιδράσεις των 
ειδών που τα συγκροτούν. Τα παραπάνω, μέσω παραδειγμάτων, χρησιμοποιούνται για την 
ανάδειξη των τρόπων σχεδιασμού της έρευνας και της διαχείρισης των οικολογικών 
συστημάτων.
Πρότυπα Βιοποικιλότητας 
Σκοπός του μαθήματος είναι η παρουσίαση των βασικών αρχών της μελέτης των 
συστατικών της ποικιλότητας και της διατήρησής της. Στα πλαίσια του μαθήματος θα 
αναπτυχθούν: Η έννοια της βιοποικιλότητας και η σημασία της, τα επίπεδα 
βιοποικιλότητας, οι μηχανισμοί γέννησής της, κατανομή και εξέλιξη στον χώρο και τον 
χρόνο, ο ρόλος της βιοποικιλότητας εντός των οργανισμών, μεταξύ των οργανισμών και 
στις οικοσυστημικές διεργασίες.
Βιολογία Διατήρησης
Σκοπός του μαθήματος είναι η παρουσίαση των βασικών αρχών της επιστήμης της 
βιολογίας της διατήρησης καλύπτοντας με συνοπτικό τρόπο, το σύνολο των ζητημάτων 
που αφορούν τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, από τις στρατηγικές διατήρησης ειδών 
και εγκαθίδρυσης προστατευόμενων περιοχών έως τα ζητήματα αειφόρου ανάπτυξης και 
της αποτελεσματικότητας της χρηματοδότησης για τη διατήρηση της φύσης.
Η Βιοποικιλότητα της Ελλάδας
Στόχος του μαθήματος είναι η παρουσίαση της οικοσυστημικής ποικιλότητας της Ελλάδας 
και της χλωρίδας και πανίδας που αυτή υποστηρίζει. Θα παρουσιαστεί η γεωλογική ιστορία 
της Ελλάδας και ο τρόπος που μαζί με τα φυσιογραφικά της χαρακτηριστικά έχουν 
διαμορφώσει τη βιοποικιλότητά της. Θα παρουσιαστούν οι βασικοί τύποι οικοσυστημάτων 
της χώρας, τα πρότυπα κατανομής της χλωριδικής (Πτεριδόφυτα - Σπερματόφυτα), 
μυκητολογικής και ζωικής ποικιλότητας και θα αναλυθούν θέματα όπως ο ενδημισμός, 
καθώς και ζητήματα μεθοδολογίας και έρευνας της ποικιλότητας και της βιοσυστηματικής. 
Τέλος θα παρουσιαστούν εν συντομία, οι προστατευόμενες περιοχές της χώρας.
Στατιστική και Οικολογική μοντελοποίηση
Στόχος του μαθήματος είναι η παρουσίαση και η εξοικείωση με τις βασικές μεθόδους 
στατιστικών αναλύσεων και τεχνικών που χρησιμοποιούνται στη στατιστική και την 
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οικολογική μοντελοποίηση. Σκοπός είναι η απόκτηση της κατάλληλης γνώσης για το 
σχεδιασμό του στατιστικού πλαισίου που είναι καταλληλότερο για τη στατιστική 
υποστήριξη της διερευνούμενης επιστημονικής υπόθεσης.
Οικοσυστήματα Επιφανειακών υδάτων
Στόχος του μαθήματος είναι η παρουσίαση των βασικών χαρακτηριστικών των 
οικοσυστημάτων των εσωτερικών υδάτων από άποψη δομής, λειτουργίας και διαχείρισης.
Περιβαλλοντική νομοθεσία - Περιβάλλον και διοίκηση
Στόχος του μαθήματος είναι η παρουσίαση του πλαισίου των διεθνών συμφωνιών και των 
κοινοτικών οδηγιών που σχετίζονται με την πρόσβαση στους βιολογικούς πόρους π.χ. τη 
συνθήκη της Nagoya, τη σύμβαση CITES, την οδηγία για τα προστατευόμενα είδη και τις 
προστατευόμενες περιοχές, την οδηγία για τα νερά κ.λπ., καθώς και την εφαρμογή τους 
στην Ελλάδα. Θα επιδιωχθεί επικοινωνία με επιστημονικούς φορείς, καθώς και Υπουργεία.
Διατήρηση και Διαχείριση της Βιοποικιλότητας της Ελλάδας
Στόχος του μαθήματος είναι η ανάλυση θεμάτων όπως α) Κατηγορίες Προστατευόμενων 
περιοχών και προστατευόμενων οργανισμών στην Ελλάδα, β) Η Ελληνική 
πραγματικότητα, παρούσα κατάσταση, γ) Φορείς διαχείρισης οικολογικά σημαντικών 
περιοχών, προοπτικές, δ) Διατήρηση εκτός προστατευόμενων περιοχών, ε) Ανάλυση 
ενδεικτικών περιπτώσεων, στ) Ο ρόλος των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων.
Β) Μαθήματα Επιλογής 
Μοριακή και Εξελικτική Οικολογία
Στόχος του μαθήματος είναι να αναδειχθεί η στενή σχέση οικολογίας και εξέλιξης. Στο 
πλαίσιο του μαθήματος θα δειχθεί πως τα οικολογικά χαρακτηριστικά και διεργασίες 
διαμορφώνονται από την εξέλιξη και πως διεργασίες που λαμβάνουν χώρα στους 
πληθυσμούς και τις βιοκοινότητες επηρεάζουν την εξελικτική πορεία των οργανισμών 
στον χώρο και στον χρόνο. Επιπλέον στόχος του μαθήματος είναι η εισαγωγή στις αρχές 
της μοριακής οικολογίας και η εξοικείωση με τα πρωτόκολλα παραγωγής μοριακών 
δεδομένων και μοριακών δεικτών, αλλά και των υπολογιστικών εργαλείων που 
χρησιμοποιούνται κατά την προσέγγιση ερωτημάτων σχετιζόμενων με την οικολογία και 
την ποικιλότητα των οργανισμών.
Εισαγωγή στην R και Python
Στόχος του μαθήματος είναι η εξοικείωση με τo περιβάλλον της R και της Python. Οι 
φοιτητές θα εξοικειωθούν με τις βασικές αρχές και λειτουργίες των δυο αυτών εργαλείων 
με στόχο να μπορούν ανεξάρτητα να σχεδιάσουν κατάλληλα εργαλεία, για την προσέγγιση 
ερωτημάτων που θα θέσουν στην οικολογική τους έρευνα.
Φυσική Γεωγραφία και Κλιματολογία
Στόχος του μαθήματος είναι α) η μελέτη του συνόλου των φυσικών διεργασιών που 
συμβαίνουν στην επιφάνεια της γης και διαμορφώνουν τις φυσικές ιδιότητες των τόπων, 
όπως το ανάγλυφο, το έδαφος, το κλίμα, τις συνθήκες των υδάτων κάθε φυσικής 
οντότητας (ποτάμια, λίμνες, πηγές, θάλασσα) και β) η κατανόηση της δομής και της 
συμπεριφοράς του γήινου κλιματικού συστήματος και των συνιστωσών του.
Χωρική ανάλυση με Συστήματα Γεωγραφικών Πληροφοριών – Τεχνικές 
Τηλεπισκόπησης
Στόχος του μαθήματος είναι η παρουσίαση των τεχνικών ανάλυσης οικολογικών χωρικών 
δεδομένων σε διαφορετικές κλίμακες. Οι φοιτητές αναμένεται να αποκτήσουν δεξιότητες 
στην ψηφιοποίηση, διαχείριση χαρτογραφικών αρχείων, ανάλυση ψηφιακών χωρικών 
δεδομένων, σχεδίαση-κατασκευή-συμπλήρωση χωρικών βάσεων δεδομένων και 
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επεξεργασία-οπτικοποίηση-ταξινόμηση δορυφορικών δεδομένων για την επίλυση 
οικολογικών ερωτημάτων, όπως η κατανομή της βλάστησης στο τοπίο, οι χωρο-χρονικές 
μεταβολές της κλπ.
Προσαρμοστικοί Μηχανισμοί Φυτών και Ζώων
Στόχος του μαθήματος είναι η παρουσίαση των προσαρμογών των φυτικών και των 
ζωικών οργανισμών στις περιβαλλοντικές παραμέτρους (θερμοκρασία, διαθεσιμότητα 
νερού, θρεπτικά, κ.λπ.).
Περιβαλλοντική επικοινωνία (περιβαλλοντική εκπαίδευση και πολιτότητα)
Στόχος του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοιτητών με τις βασικές μεθόδους που 
ακολουθούνται στην περιβαλλοντική εκπαίδευση και στην ενημέρωση-ευ αισθητοποίηση 
των πολιτών σε θέματα περιβάλλοντος.
Ανάλυση Γενετικών και Γενωμικών δεδομένων
Στόχος του μαθήματος είναι η εξοικείωση με τον χειρισμό γενετικών και γενωμικών 
δεδομένων. Οι φοιτητές θα αποκτήσουν θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση στα πιο κοινά 
εργαλεία βιοπληροφορικής που χρησιμοποιούνται για να αναλυθούν γενετικά και 
γενωμικά δεδομένα. Τελικός στόχος είναι η δυνατότητά τους να σχεδιάσουν και να 
υλοποιήσουν μια ανάλυση φυλογένεσης ή πληθυσμιακής γενετικής κατά την προσέγγιση 
ερωτημάτων σχετι- κών με την οικολογία και τη βιοποικιλότητα.
Περιβαλλοντική βιοτεχνολογία
Το μάθημα στοχεύει στην απόκτηση εξειδικευμένης γνώσης πάνω στο αντικείμενο και τις 
μεθοδολογίες της περιβαλλοντικής βιοτεχνολογίας, δηλαδή των βιοτεχνολογικών 
διεργασιών που ακολουθούνται για την προστασία, την αναβάθμιση και την αποκατάσταση 
της ποιότητας του περιβάλλοντος. Τέτοιες εφαρμογές είναι η βιολογική αποκατάσταση 
ρυπασμένων περιβαλλοντικών υποστρωμάτων (εδαφικών και υδάτινων), η επεξεργασία 
στερεών και υγρών αποβλήτων, η παραγωγή βιο-καυσίμων (βιοαέριο, βιο- αιθανόλη, βιο-
υδρογόνο), εφαρμογές στην γεωργία κ.α. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στην ανάλυση της 
έννοιας του βιοδιυλιστηρίου ως προοπτική παραγωγής προϊόντων με πολύ χαμηλό 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα.

ΑΡΘΡΟ 7. ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Η εκπαιδευτική διαδικασία δύναται να διεξάγεται με τη χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης, ακόμη και σε Π.Μ.Σ. που δεν έχουν συμπεριλάβει τη 
δυνατότητα αυτή στην απόφαση ίδρυσής τους, αποκλειστικά στις ακόλουθες περιπτώσεις: 
-σε ανωτέρα βία ή έκτακτες συνθήκες, όπου δεν καθίσταται δυνατή η διά ζώσης 
διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας ή η χρήση των υποδομών του ΕΚΠΑ για τη 
διεξαγωγή των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και λοιπών δραστηριοτήτων του, 
-οργάνωσης μαθημάτων εμβάθυνσης και φροντιστηριακών ασκήσεων, πέραν των 
υποχρεωτικών ωρών διδακτικού έργου ανά μάθημα. 
Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και για 
τα ζητήματα σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων είναι η Μονάδα 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ. 
Το ΕΚΠΑ τηρεί ηλεκτρονική πλατφόρμα προσβάσιμη και σε άτομα με αναπηρία, μέσω της 
οποίας παρέχονται υπηρεσίες ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα δύναται να αναρτάται εκπαιδευτικό υλικό ανά μάθημα, το οποίο δύναται να 
περιλαμβάνει σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, ενδεικτικές λύσεις αυτών, καθώς και 
βιντεοσκοπημένες διαλέξεις, εφόσον τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί προστασίας 
προσωπικών δεδομένων. Το πάσης φύσεως εκπαιδευτικό υλικό παρέχεται αποκλειστικά 
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για εκπαιδευτική χρήση των φοιτητών και προστατεύεται από τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), 
εφόσον πληρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις.

ΑΡΘΡΟ 8. ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ
8.1 Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα 
σπουδών, το χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον 
δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις (3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα 
του χειμερινού και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του 
Σεπτεμβρίου.
8.2 Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η 
ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται σε σχετική ιστοσελίδα που συντηρεί το 
Π.Μ.Σ. 
8.3 Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Ένας 
μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα (και 
επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει παρακολουθήσει 
τουλάχιστον το 85% των ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο μεταπτυχιακός 
φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο 
ακαδημαϊκό έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή/τρια ξεπερνά το 15% 
στο σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από 
τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος Βιολογίας.
8.4 Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και η επίδοσή τους στα μαθήματα 
που υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται στο 
τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ 
όλη τη διάρκεια του εξαμήνου ή και να στηριχθεί σε ενδιάμεσες εξετάσεις προόδου, 
γραπτές εργασίες, εργαστηριακές ή και να εφαρμόσει συνδυασμό όλων των παραπάνω. Ο 
τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τους διδάσκοντες του κάθε μαθήματος. Κατά τη 
διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, εξασφαλίζεται 
υποχρεωτικά το αδιάβλητο της διαδικασίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. 
Προβιβάσιμοι βαθμοί είναι το έξι (6) και οι μεγαλύτεροί του. Τα αποτελέσματα των 
εξετάσεων ανακοινώνονται από τον διδάσκοντα και αποστέλλονται στη Γραμματεία του 
Π.Μ.Σ. και του Τμήματος μέσα σε τέσσερις (4) εβδομάδες το αργότερο από την εξέταση 
του μαθήματος.  Σε περίπτωση που κατ’ επανάληψη σημειώνεται υπέρβαση του ανωτέρω 
ορίου από διδάσκοντα/ουσα, ο/η Διευθυντής/ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει σχετικά τη 
Συνέλευση του Τμήματος.
8.5 Το ποσοστό συμμετοχής των εργαστηριακών ασκήσεων, εργασιών και σεμιναρίων 
στον τελικό βαθμό του κάθε μαθήματος καθορίζεται για κάθε μάθημα ξεχωριστά, έπειτα 
από εισήγηση των διδασκόντων κάθε μαθήματος.
8.6 Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθηκών που ανάγονται σε λόγους 
ανωτέρας βίας δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, όπως η 
διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την 
προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της αξιολόγησης. 
8.7 Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι για την αξιολόγηση φοιτητών/τριών 
με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της Σ.Ε και εισήγηση 
της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της 
Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.
8.8 Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών των προγραμμάτων σπουδών δεύτερου κύκλου 
που οργανώνονται με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δύναται να πραγματοποιείται 
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με εξ αποστάσεως εξετάσεις, υπό την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της 
διαδικασίας της αξιολόγησης. 
8.9 Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά ασθένεια συνιστάται ο/η 
διδάσκων/ουσα να διευκολύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, τον/την 
φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως εξέταση). Κατά τις προφορικές εξετάσεις 
ο/η διδάσκων/ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/της με τον/την 
εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια.
8.10 Μαθήματα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβιβάσιμο βαθμό, οφείλουν να 
επανεξεταστούν σύμφωνα με όσα περιγράφονται παραπάνω. Ωστόσο το εργαστήριο ή η 
άσκηση που βαθμολογείται αυτοτελώς, κατοχυρώνεται και δεν επαναλαμβάνεται, εφόσον 
η παρακολούθηση αυτών κρίθηκε επιτυχής.
8.11 Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφιλοχωρήσει προφανής παραδρομή ή 
αθροιστικό σφάλμα, ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/ουσας και 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 
8.12 Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, 
ακολουθείται η διαδικασία που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία.
8.13 Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επιμέλεια του υπεύθυνου του 
μαθήματος για δύο (2) χρόνια. Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν να 
έχουν ισχύ και με ευθύνη της Συνέλευσης του Τμήματος συντάσσεται σχετικό πρακτικό 
και καταστρέφονται – εκτός αν εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε άλλη 
διοικητική διαδικασία. 
8.14 Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα 
που έχει κάθε μάθημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με τον αριθμό των 
πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος 
αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας αυτού του μαθήματος. Για τον 
υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε μαθήματος 
με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό 
άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των πιστωτικών μονάδων που 
απαιτούνται για την απόκτηση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον 
ακόλουθο μαθηματικό τύπο:

/ΣΠΜ
όπου: 
Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών 
ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ 
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ 
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών
Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει 
και να εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον απαιτούμενο αριθμό των 
επιλεγόμενων από τα προσφερόμενα μαθήματα του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει μεταπτυχιακή 
διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι (120) ECTS.

ΑΡΘΡΟ 9. ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
9.1 Η εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ) ξεκινά μετά την 
παρακολούθηση των μαθημάτων των δυο πρώτων εξαμήνων (Α και Β) του προγράμματος 
σπουδών και την επιτυχή εξέταση σε αυτά. Η ανάθεση του θέματος της μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ) γίνεται οπωσδήποτε πριν την επαναληπτική εξεταστική του 
Σεπτεμβρίου του πρώτου (1ου) έτους. 
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9.2 Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να 
συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες σε ιστοσελίδα 
που συντηρεί το Π.Μ.Σ. Η ΜΔΕ δεν μπορεί να είναι θεωρητικής φύσεως. Θα πρέπει 
οπωσδήποτε να περιλαμβάνει είτε πειραματική διαδικασία, είτε εργασία πεδίου, είτε μετα-
αναλύσεις ή συνδυασμό όλων των παραπάνω.
9.3 Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος 
τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται περίληψη της 
προτεινόμενης εργασίας, η Σ.Ε. ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί την 
τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας 
είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας μπορεί να είναι η αγγλική ή η ελληνική και ορίζεται μαζί με τον ορισμό του 
θέματος.
9.4 Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να οριστικοποιηθεί κατόπιν αίτησης του/ης φοιτητή 
/τριας και σύμφωνης γνώμης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονιστική Επιτροπή 
του Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής. 
9.5 Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της 
τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. Η παρουσίαση είναι δημόσια και κάθε ενδιαφερόμενος 
μπορεί να παρευρεθεί σε αυτήν.
9.6 Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που έχουν 
αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.:
α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού 
Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού 
Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του 
ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων 
υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης,
β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων 
του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι.,
γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές, 
δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες, 
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 
στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων 
του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και 
ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.
Με απόφαση της Σ.Ε. δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και σε 
μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει 
διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.
9.7 Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική 
επιτροπή, αναρτώνται υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα με 
τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.
9.8 Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα μη δημοσιευμένα, δύναται, 
κατόπιν αιτήσεως του/της επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/την 
μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν στην ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το 
πλήρες κείμενο να δημοσιευθεί αργότερα.
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9.9 Για τη διασφάλιση της ποιότητας των σπουδών, ο μέγιστος αριθμός μεταπτυχιακών 
διπλωματικών εργασιών ανά διδάσκοντα δεν μπορεί να ξεπερνά τις τρεις (3) ανά έτος.

ΑΡΘΡΟ 10. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

10.1 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 
προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως και τη λήξη τυχόν 
χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 
συγγραμμάτων. 
10.2 Το Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες με αναπηρία ή/και ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία 
(https://access.uoa.gr/).
10.3 Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε 
θέματα σπουδών και επαγγελματικής αποκατάστασης 
(https://www.career.uoa.gr/ypiresies/).
10.4 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν 
σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις 
εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., 
διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά.
10.5 Η Συνέλευση του Τμήματος Βιολογίας,  μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να 
αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών εάν:
 υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών,
 έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει 
επιτυχώς το πρόγραμμα, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα κανονισμό,
 υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον 
παρόντα Κανονισμό,
 έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση πειθαρχικών 
παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,
 δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης,
 υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι. 
10.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να 
αιτηθεί χορήγηση βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς.
10.7 Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε διεθνή προγράμματα ανταλλαγής 
φοιτητών/τριων, όπως το πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά την κείμενη νομοθεσία. 
Στην περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθμός ECTS που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι 
τριάντα (30). Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μετά το Α΄ εξάμηνο σπουδών τους. Οι 
φοιτητές/τριες θα πρέπει να κάνουν αίτηση προς τη Σ.Ε. και να ακολουθήσουν τους όρους 
του προγράμματος. 
Το Π.Μ.Σ. μπορούν να το παρακολουθήσουν και φοιτητές/τριες από διεθνή προγράμματα 
ανταλλαγής φοιτητών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS+, σύμφωνα με τις 
συναφθείσες συνεργασίες. 
10.8 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. δύνανται να εγγραφούν σε Π.Μ.Σ. του 
ιδίου ή άλλων Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο εκπαιδευτικών ή 
ερευνητικών προγραμμάτων συνεργασίας, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 
10.9 Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών και σε 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι.

https://access.uoa.gr/
https://www.career.uoa.gr/ypiresies/


Σελίδα 19 από 25

10.10 Για κάθε μεταπτυχιακό φοιτητή, ο οποίος παρακολουθεί το Π.Μ.Σ. ορίζεται  από την 
Σ.Ε. ένας διδάσκων του Προγράμματος που ανήκει στο Τμήμα (καθηγητής οποιασδήποτε 
βαθμίδας) ως Σύμβουλος Καθηγητής. Ο Σύμβουλος καθηγητής έχει την ευθύνη της 
παρακολούθησης και του ελέγχου της πορείας των σπουδών του μεταπτυχιακού φοιτητή.
10.11 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε 
διδάσκοντος/ουσας από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. άρθρο 17).
10.12 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος 
διπλώματος στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα.
10.13 Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Οικολογία και Διαχείριση της Βιοποικιλότητας» 
οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες καταβάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο ποσό 
των επτακοσίων πενήντα (750) ευρώ ανά εξάμηνο. Η καταβολή του τέλους γίνεται στην 
αρχή κάθε εξαμήνου.

ΑΡΘΡΟ 11. ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΔΙΔΑΚΤΡΩΝ
11.1 Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι φοιτητές/τριες Π.Μ.Σ., που πληρούν τα 
οικονομικά ή κοινωνικά κριτήρια και τις προϋποθέσεις αριστείας κατά τον πρώτο κύκλο 
σπουδών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Η απαλλαγή αυτή παρέχεται για τη 
συμμετοχή σε ένα μόνο Π.Μ.Σ. Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι/ες φοιτητές/τριες 
δεν ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των 
φοιτητών/τριων που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. ανά ακαδημαϊκό έτος. 
11.2 Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης υποβάλλεται μετά την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας εγγραφής των φοιτητών/τριών των Π.Μ.Σ. Η οικονομική κατάσταση 
υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί λόγο μη επιλογής σε Π.Μ.Σ. 
11.3 Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι λαμβάνουν υποτροφία από άλλη πηγή, ούτε οι 
πολίτες χωρών εκτός Ε.Ε. 
11.4 Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης πραγματοποιείται 
από τη Συνέλευση του Τμήματος Βιολογίας και εκδίδεται αιτιολογημένη απόφαση περί 
αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης. 
11.5 Εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία θέτει ηλικιακό κριτήριο, συνιστάται, για λόγους 
χρηστής διοίκησης και ίσης μεταχείρισης, ως ημερομηνία γέννησης των φοιτητών/τριών 
να θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους γέννησης. 
11.6 Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., που γίνονται δεκτοί ως 
υπεράριθμοι σύμφωνα με τη διάταξη 3.3 του παρόντος κανονισμού, απαλλάσσονται από 
την καταβολή διδάκτρων.
11.7 Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε Π.Μ.Σ. του Ιδρύματος μέλη της ίδιας 
οικογένειας μέχρι β΄ βαθμού συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας υπάρχει η δυνατότητα 
να παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα τέλη φοίτησης κατά 50%.

ΑΡΘΡΟ 12. ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ ΚΑΙ ΒΡΑΒΕΙΑ
Για την πραγματοποίηση των σπουδών τους οι φοιτητές/τριες μπορούν να λάβουν 
υποτροφίες και βραβεία. 
12.1 Οι υποτροφίες αυτές διακρίνονται σε:
α) υποτροφίες αριστείας (μέχρι δύο), οι οποίες αποδίδονται στους/ις αριστούχους 
φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. βάσει της επίδοσής τους στα μαθήματα του Α΄ εξαμήνου. Οι 
υποτροφίες απαλλάσσουν τους/τις δικαιούχους τους από τα τέλη φοίτησης του τελευταίου 
εξαμήνου διδασκαλίας μαθημάτων. 
Προϋποθέσεις 
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Υποψηφιότητα για υποτροφίες αριστείας μπορούν να καταθέσουν οι μεταπτυχιακοί 
φοιτητές/τριες που έχουν ολοκληρώσει το ήμισυ της κανονικής διάρκειας φοίτησης. Οι 
υποψήφιοι/ιες δεν πρέπει να κατέχουν έμμισθη θέση στον δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα 
ούτε να λαμβάνουν υποτροφία από οποιοδήποτε άλλο φορέα για το συγκεκριμένο χρονικό 
διάστημα. 
Κριτήρια 
- βαθμολογική επίδοση στα μαθήματα (με μέσο όρο μεγαλύτερο ή ίσο του οκτώ)
- επιτυχής ολοκλήρωση όλων των μαθημάτων σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών
- ατομικό και οικογενειακό εισόδημα 
Σε περίπτωση ισοβαθμίας και σύμπτωσης εισοδήματος, γίνεται κλήρωση. Σε περίπτωση 
που ο/η φοιτητής/τρια αποποιηθεί την υποτροφία, παρέχεται στον/στην επόμενο/η στη 
σειρά κατάταξης. 
Διαδικασία 
Οι φοιτητές/τριες μετά την πρόσκληση υποβάλλουν στη Γραμματεία του Τμήματος 
Βιολογίας αίτηση συνοδευόμενη υποχρεωτικά από  τα κατωτέρω δικαιολογητικά: 
1) αναλυτική βαθμολογία
2) υπεύθυνη δήλωση, υπογεγραμμένη μέσω της πλατφόρμας gov.gr, με το εξής κείμενο: 
«Δεν κατέχω έμμισθη θέση στον δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα ούτε λαμβάνω υποτροφία 
από οποιοδήποτε άλλο φορέα για το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα»
3) πρόσφατο εκκαθαριστικό εφορίας (ατομικό και οικογενειακό)
Η Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. εξετάζει τις υποψηφιότητες και εισηγείται στη Συνέλευση του 
Τμήματος, η οποία αποφασίζει σχετικά.
β) ανταποδοτικές υποτροφίες. Η Συνέλευση του Τμήματος δύναται να χορηγεί έως 
τρεις (3) ανταποδοτικές υποτροφίες για διεξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε 
προγράμματα σπουδών α΄ κύκλου σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες ανάλογα με τον 
αριθμό εισακτέων του Π.Μ.Σ. και τις οικονομικές δυνατότητες του Προγράμματος κατόπιν 
εισήγησης της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.  Το ποσό της ανταποδοτικής υποτροφίας δύναται να 
καλύπτει μέρος ή το σύνολο των τελών φοίτησης και υπολογίζεται βάσει πραγματικών 
ωρών απασχόλησης. Η αμοιβή ανά ώρα αποφασίζεται στην αρχή κάθε έτους με εισήγηση 
της Σ.Ε. και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η απόφαση αυτή γνωστοποιείται 
στους/ις φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ.
Το κόστος των ανταποδοτικών υποτροφιών δύναται να βαρύνει τον προϋπολογισμό 
έργων/προγραμμάτων, τα οποία χρηματοδοτούνται από ιδιωτικούς, διεθνείς και ίδιους 
πόρους του άρθρου 230 του Ν.4957/2022, καθώς και συγχρηματοδοτούμενων έργων του 
Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ).
Για τη χορήγηση ανταποδοτικών υποτροφιών ισχύουν οι προϋποθέσεις, τα κριτήρια και η 
διαδικασία της παραγράφου 12 α) για απονομή υποτροφιών αριστείας.
Ως επικουρικό διδακτικό έργο ορίζεται η επικουρία των μελών Διδακτικού Ερευνητικού 
Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) κατά την άσκηση του διδακτικού τους έργου, η άσκηση των 
φοιτητών α΄ κύκλου, η διεξαγωγή φροντιστηρίων, εργαστηριακών ασκήσεων, η εποπτεία 
εξετάσεων και η διόρθωση ασκήσεων.
12.2 Βραβεία Αριστείας. Το Π.Μ.Σ. μπορεί να απονέμει βραβεία αριστείας στους/ις τρεις 
πρώτους φοιτητές/τριες κάθε σειράς με την ολοκλήρωση των μαθημάτων του Α’ και Β’ 
εξαμήνου, έπειτα από εισήγηση της Σ.Ε. και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Τα 
βραβεία δεν έχουν οικονομικό όφελος. Το βραβείο υπογράφεται από τον Διευθυντή/ντρια 
του Π.Μ.Σ. και τον/την Πρόεδρο του Τμήματος.



Σελίδα 21 από 25

Προϋποθέσεις
1. Μέσος όρος μαθημάτων Α’ και Β’ εξαμήνου μεγαλύτερος /ίσος του οκτώ.
2. Ολοκλήρωση και επιτυχής εξέταση στην εξεταστική του Φεβρουαρίου (Α΄ εξάμηνο) και 
Ιουνίου (Β΄ εξάμηνο) στα κανονικά έτη σπουδών (Α΄ και Β΄ εξάμηνο κάθε σειράς).
Διαδικασία 
Μετά την κατάθεση της βαθμολογίας του Ιουνίου, η Σ.Ε. εξετάζει τις βαθμολογίες των 
φοιτητών/τριών της σειράς, και εφ’ όσον πληρούνται οι προηγούμενες προϋποθέσεις 
κατατάσσει τους/τις φοιτητές/τριες σε φθίνουσα σειρά (ως προς τον μέσο όρο της 
βαθμολογίας τους) και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος την απονομή βραβείων 
στους/ις τρεις (3) πρώτους φοιτητές/τριες.
Μέσος Όρος: Σε όλες τις περιπτώσεις απονομής υποτροφιών ή βραβείων ο μέσος όρος 
υπολογίζεται από τον τύπο:

Μέσος Όρος = /ΣΠΜ
όπου: 
Ν = αριθμός μαθημάτων των εξαμήνων κατά περίπτωση, 
ΒΜκ= βαθμός του μαθήματος κ,
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ,
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων του/των εξαμήνου(ων) κατά περίπτωση.

ΑΡΘΡΟ 13. ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.
13.1 Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθενται αίθουσες διδασκαλίας και 
σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξοπλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια του 
Τμήματος Βιολογίας. Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ., διατίθεται η σύγχρονη 
υλικοτεχνική υποδομή του Τμήματος Βιολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, η οποία αποτελείται από αμφιθέατρα εξοπλισμένα με σύγχρονα 
οπτικοακουστικά μέσα, βιβλιοθήκες και αναγνωστήρια, αίθουσες σεμιναρίων και τα 
απαραίτητα ερευνητικά εργαστήρια υψηλής τεχνολογίας στα οποία θα ασκούνται οι 
μεταπτυχιακοί φοιτητές του προγράμματος. Τέλος, οι διαθέσιμες στο πρόγραμμα 
υλικοτεχνικές υποδομές συμπληρώνονται από τις εγκαταστάσεις του Βοτανικού Μουσείου, 
του Βοτανικού Κήπου, της Μυκητοθήκης και του Ζωολογικού Μουσείου του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.
13.2 Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του Π.Μ.Σ. γίνεται από τη Γραμματεία του 
Τμήματος Βιολογίας.
13.3 Η χρηματοδότηση του Π.Μ.Σ. μπορεί να προέρχεται από:
α) τέλη φοίτησης, 
β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, 
γ) κληροδοτήματα, 
δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, 
ε) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) και 
στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. 
ζ) κάθε άλλη νόμιμη πηγή.
13.4 Η καταβολή των τελών φοίτησης πραγματοποιείται από τον ίδιο τον/την 
φοιτητή/τρια ή από τρίτο φυσικό ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του/της 
φοιτητή/τριας, εφόσον αυτό προβλέπεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. 
13.5 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. πραγματοποιείται από τον Ειδικό 
Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Π.Α.
13.6 Οι πόροι των Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής: 
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α) ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) των συνολικών εσόδων που 
προέρχονται από τέλη φοίτησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό 
συμπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική 
διαχείριση των Π.Μ.Σ. Όταν τα έσοδα του Π.Μ.Σ. προέρχονται από δωρεές, χορηγίες και 
πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, κληροδοτήματα ή πόρους από ερευνητικά έργα ή 
προγράμματα, πραγματοποιείται η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει για τα έσοδα 
από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης, 
β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των 
λειτουργικών δαπανών του Π.Μ.Σ. 

ΑΡΘΡΟ 14. ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΣΤΟ Π.Μ.Σ.
14.1 Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) δύναται να 
ανατίθεται, κατόπιν απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος στις ακόλουθες κατηγορίες 
διδασκόντων: 
α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού 
Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού 
Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του 
ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων 
υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, 
β) ομότιμους καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων 
Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι., 
γ) συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/τριες, 
δ) εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες, 
ε) επισκέπτες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες ερευνητές/τριες, 
στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 
φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και 
ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής, 
ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και 
σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 
14.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύνανται να αμείβονται αποκλειστικά από 
τους πόρους του Π.Μ.Σ. Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παροχής από τον 
κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. Με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος Βιολογίας καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε 
διδάσκοντος/ουσας. Ειδικώς οι διδάσκοντες/ουσες που έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π. 
δύνανται να αμείβονται επιπρόσθετα για έργο που προσφέρουν προς το Π.Μ.Σ., εφόσον 
εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται στην παρ. 2 
του άρθρου 155 του Ν.4957/2022. Το τελευταίο εδάφιο εφαρμόζεται αναλογικά και για τα 
μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου 
υποχρεώσεις τους. 
14.3 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Βιολογίας δύναται να ανατίθεται 
επικουρικό διδακτικό έργο στους υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος Βιολογίας ή της 
Σχολής, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος/ουσας του Π.Μ.Σ.
14.5 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος Βιολογίας , κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής 
του Π.Μ.Σ. 
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Οι αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος για την κατανομή του διδακτικού έργου 
περιλαμβάνουν υποχρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία: 
α) το ονοματεπώνυμο του/ης διδάσκοντα/ουσας, 
β) την ιδιότητά του/ης (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π. κ.ά.), 
γ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα, σεμινάριο ή εργαστήριο.
14.6 Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματοποιείται πριν από την έναρξη του 
ακαδημαϊκού έτους, τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε περίπτωση 
που η κατανομή του διδακτικού έργου δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και για 
τα δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν από την έναρξη του κάθε 
ακαδημαϊκού εξαμήνου. Με αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 
Βιολογίας η ανάθεση διδακτικού έργου δύναται να τροποποιείται κατά τη διάρκεια του 
ακαδημαϊκού έτους. 
14.7 Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστημα που τελούν σε καθεστώς 
εκπαιδευτικής άδειας ή αναστολής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο 
προς το Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το πρόγραμμά τους το επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση 
βεβαίως ότι βάσει των συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσιαστικά και πρακτικά 
εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτωση να κριθεί αρμοδίως. 

ΑΡΘΡΟ 15. ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
15.1 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για την απόκτηση Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μαθημάτων 
και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή 
ολοκλήρωση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (Μ.Δ.Ε.). Η Συνέλευση του 
Τμήματος διαπιστώνει την ολοκλήρωση των σπουδών προκειμένου να χορηγηθεί το 
Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.). 
15.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/η 
φοιτητή/ρια βεβαίωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/ης ιδιότητα και παύει 
η συμμετοχή του/ης στα συλλογικά όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου. 
15.3 Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση των σπουδών και αναγράφει βαθμό, 
με ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα (8,5 έως 10), 
Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομένου) και Καλώς (6 έως 6,5 μη 
συμπεριλαμβανομένου). 
15.4 Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοινός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές 
του Ε.Κ.Π.Α. και περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 
Σπουδών του Ιδρύματος.
15.5 Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στην 
«Οικολογία και Διαχείριση της Βιοποικιλότητας».

ΑΡΘΡΟ 16. ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ
16.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, 
είναι όμως αναγκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου τίτλου του διπλώματος. 
Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος Βιολογίας και σε χώρο 
του Τμήματος ή της Σχολής, παρουσία του/ης Διευθυντή/ντριας του Π.Μ.Σ., του/της 
Προέδρου του Τμήματος, του/της Κοσμήτορα της Σχολής ή του/της Αναπληρωτή/τριας 
του/της και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώπου του Πρυτάνεως.
16.2 Αίτημα για τελετή ορκωμοσίας μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στη Μεγάλη Αίθουσα 
Τελετών του Κεντρικού κτηρίου εξετάζεται κατά περίπτωση από τον Πρύτανη, βάσει 
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εκτίμησης των εκάστοτε δυνατοτήτων και του αριθμού των ορκιζόμενων που θα 
δηλώνεται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Έρευνας. 
16.3 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, λόγοι υγείας κ.λπ.), 
μπορούν να αιτηθούν στη Γραμματεία του Τμήματος εξαίρεση από την υποχρέωση 
καθομολόγησης. Η εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολόγησης εγκρίνεται από τον/την 
Πρόεδρο του Τμήματος και τον Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής 
Μέριμνας.

ΑΡΘΡΟ 17. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Π.Μ.Σ.
17.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής αξιολόγησης/πιστοποίησης του 
Τμήματος που διοργανώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘ.Α.Α.Ε.). 
Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από 
κάθε Π.Μ.Σ., ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά την ίδρυσή του, η 
βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός 
συμβολής του στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους μεταπτυχιακούς 
φοιτητές/τριες, η σκοπιμότητα παράτασης της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία 
σχετικά με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη συμβολή του στην εθνική 
στρατηγική για την ανώτατη εκπαίδευση. 
Αν το Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις 
συνέχισης της λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των ήδη εγγεγραμμένων 
φοιτητών/τριών σύμφωνα με την απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών. 
17.2 Εσωτερική αξιολόγηση 
Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται σε ετήσια βάση από τη Μονάδα 
Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερικής 
αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι στην υλοποίηση των ενεργειών και των 
δράσεων του Π.Μ.Σ. και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη του διδακτικού 
προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της 
Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ.
Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποιείται σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, τις οδηγίες και 
τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ. 
Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. περιλαμβάνει την  αποτίμηση του διδακτικού έργου, 
καθώς και όλων των ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του. 
Αναλυτικότερα αξιολογούνται: 
α) το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα 
στο συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ., έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο 
σύγχρονος χαρακτήρας του Π.Μ.Σ.,
β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η πορεία και η ολοκλήρωση των 
μεταπτυχιακών σπουδών από τους/ις φοιτητές/τριες,
γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοιτητών/τριών από το Πρόγραμμα 
Σπουδών, τις προσφερόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και το μαθησιακό 
περιβάλλον,
δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία βάση μέσω ερωτηματολογίων που 
συμπληρώνουν οι φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ.
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Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης αξιοποιούνται για να βελτιωθεί το περιεχόμενο των 
μαθημάτων και να περιοριστούν οι αλληλοεπικαλύψεις, και να γίνουν αλλαγές στο 
διδακτικό προσωπικό ώστε να επιτυγχάνεται το μέγιστο εκπαιδευτικό αποτέλεσμα.  Η 
αξιολόγηση του Π.Μ.Σ. αποβλέπει στη βιωσιμότητα του Προγράμματος, το υψηλό επίπεδο 
σπουδών, τη βελτίωση των παροχών του και την αποδοτικότητα των διδασκόντων του. Τα 
αποτελέσματα της αξιολόγησης των διδασκόντων κοινοποιούνται στους ίδιους και τα 
αποτελέσματα αξιολόγησης των μαθημάτων κοινοποιούνται στους συντονιστές των 
μαθημάτων.

ΑΡΘΡΟ 18. ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.
Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 2027-2028 εφόσον πληροί τα 
κριτήρια της εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με ισχύουσα νομοθεσία.

ΑΡΘΡΟ 19. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκληρώνουν τις σπουδές τους σύμφωνα με τον 
παρόντα Κανονισμό.
Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθεσία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 
και Διδακτορικών Διατριβών Ε.Κ.Π.Α. ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια να 
αποφασίσουν είναι τα όργανα του Π.Μ.Σ.
Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Ο Πρύτανης

Μελέτιος-Αθανάσιος Δημόπουλος
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